

Gazeta învățămîntului

Organ al Ministerului Învățămîntului și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Învățămînt

ANUL VIII Nr. 356

4 PAGINI, 25 BANI

Vineri 3 februarie 1956

Pentru continua dezvoltare și întărire a învățămîntului superior

Directivile celui de al II-lea Congres al P.M.R. cu privire la cel de al doilea plan cincinal trasează sarcini deosebit de însemnate învățămîntului superior. Dezvoltarea economiei naționale și în primul rînd a industriei mijloacelor de producție, ridicarea nivelului tehnic în toate ramurile economiei noastre, transformarea socialistă a agriculturii astfel ca în 1960 sectorul socialist în agricultură să fie preponderent, atât ca suprafață, cit și ca producție marfă — cer învățămîntului cadre superioare cu o temeinică pregătire teoretică și practică.

În anul regimului de democrație populară învățămîntul nostru superior a luat o mare dezvoltare. S-au realizat importante transformări în organizarea și conținutul învățămîntului superior. A crescut considerabil numărul instituțiilor de învățămînt superior și al facultăților, ale căror porți s-au deschis larg fililor oamenilor muncii. Prin creșterea și dezvoltarea învățămîntului fără frecvență s-a dat oamenilor muncii posibilitatea de a obține o calificare superioară, fără a părăsi producția. A luat o mare dezvoltare învățămîntul minorităților naționale în limba maternă.

Fundamentarea întregului învățămînt pe concepția marxist-leninistă a făcut posibilă o creștere a nivelului științific al învățămîntului superior. S-au îmbunătățit metodele de predare, s-a extins cercetarea științifică.

Sarcinile trasate învățămîntului de Congresul al II-lea al partidului impun o serioasă cercetare a cauzelor de îmbunătățire a conținutului învățămîntului, de realizare a unei mai strînse legături a teoriei cu practica construirii socialismului, de îmbunătățirea a muncii educative și a muncii de cadre. Realizarea marelui program de construire a socialismului în țara noastră cere zelul de mii de cadre superioare, ingineri, economiști, agronomi, profesori, medici, specialiști cu un înalt nivel științific, capabili să rezolve cu succes complexe probleme ale economiei și culturii noastre în continuă dezvoltare.

Pregătirea acestor cadre necesită un sistem de măsuri științifice, întocmit și care să fie aplicat cu multă perseverență. Potrivit sarcinilor trasate de Congresul al II-lea al partidului, în elaborarea planului de școlarizare este necesar să se lînă seada mîndre de cerințele de cadre cu calificare superioară în toate sectoarele și în primul rînd în industria siderurgică, industria minieră, industria ușoară și agricultură, care vor lua în cel de al doilea cincinal o mare dezvoltare. Altfelunde pe care au avut-o pînă acum unele instituții de învățămînt superior de a lăsa ca îndeplinirea planului de școlarizare să se facă „de la sine” este dăunătoare și trebuie combătută cu hotărîre.

În cadrul îndeplinirii planului de școlarizare, o problemă care merită o deosebită atenție este dinamica studenților. Pînă acum s-a realizat o serioasă creștere a exigenței cadrelor didactice față de nivelul de pregătire al studenților, lucru necesar și complex just. Această preocupare nu s-a împlinit însă întotdeauna cu grija față de studenții cu rezultate slabe în muncă, pentru ca planul de școlarizare să fie îndeplinit în cel mai bun condiții. Îndeplinirea marilor sarcini pe care le pun în fața întregului popor muncitor hotărîrile Congresului al II-lea al P.M.R. cere din partea cadrelor didactice mai multă grijă față de studenții, mai multă dragoste, un ajutor mai organizat și mai susținut.

Pregătirea unor cadre tehnice superioare cu un orizont larg — necesare dezvoltării economiei naționale — ridică în mod evident și problema continuării acțiunii de îmbunătățire a nomenclaturii de specialități și a profilului instituțiilor de învățămînt superior, a rețelei acestor instituții. Toată această acțiune trebuie orientată spre realizarea unei strînse legături cu practica, cu cerințele producției, cu cuceririle științei și tehnicii moderne.

Partidul ne cheamă ca în anul cel de al doilea cincinal să asigurăm ridicarea continuă a nivelului științific al procesului de învățămînt. Rezolvarea acestei probleme necesită în primul rînd o muncă mai organizată și mai temeinică în elaborarea și revizuirea planurilor de învățămînt, a programelor de cursuri, a manualelor, a cursurilor. Se impune în această muncă o aplicare mai creatoare a ideologiei marxist-leniniste, o folosire justă a celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii.

Mărețele sarcini ale construirii socialismului pun în fața instituțiilor de învățămînt superior sarcina unei aplicări cit mai largi a principiului unității dintre teorie și practică. Studenții facultăților și institutelor noastre de învățămînt superior trebuie să se înarmeze cu cunoașterea tehnică cel mai avansată, să-și însușească cunoștințele practice, fundamentale privitoare la organizarea procesului de producție, la creșterea productivității muncii, la reducerea prețului de cost. Pentru aceasta, atenția cadrelor didactice din învățămîntul superior

Să luptăm pentru îndeplinirea hotărîrilor Congresului

Insuflejiți de directivele partidului

Învățătorii și profesorii din raionul Brănești, însuflejiți de directivele Congresului, muncesc cu avînt pentru realizarea sarcinilor trasate școlii. Conștienți de faptul că ridicarea nivelului procesului de învățămînt nu se poate realiza decît prin colaborarea tuturor factorilor de care depinde obținerea unor bune rezultate la învățătură, pedagogii din școlile raionului au strîns legătura cu sfaturile populare, organizațiile de tineret etc. Colectivele pedagogice ale școlilor din comunele Brănești, Fundeni, Cătușă, Drăgoș, în frunte cu directorii acestor școli, au reușit să îmbunătățească simțitor calitatea procesului de învățămînt. La aceste școli se ține o strînsă legătură cu familiile elevilor, dîndu-li-se îndrumări în legătură cu felul cum trebuie să fie supravegheați copiii acasă și cum trebuie îndrumați și ajutați de părinți. Organizațiile de pionieri sînt sprijinite de conducerea școlilor și de colectivele de pedagogi pentru ridicarea muncii pionieresti, astfel ca aceasta să fie tot mai interesantă și mai atractivă.

Secția de învățămînt a raionului Brănești, în urma propunerilor făcute la consfățuirile din ianuarie, a trecut la o cercetare amănunțită a muncii școlilor departate de centru, ajutînd în felul acesta la îmbunătățirea procesului de învățămînt și în aceste școli.

N. TOMESCU
corespondent

Angajamentele cadrelor didactice

Pedagogii școlii mixte de 7 ani nr. 67 din Capitală au luat în discuție, în ședința colectivului pedagogic, sarcinile ce se desprind pentru învățămînt din documentele Congresului al II-lea al partidului. Ei au cîntat să stabilizească în mod concret măsurile pe care trebuie să le ia în școlile lor pentru a ridica nivelul predării, pentru a lega mai strîns lecțiile de viață, de problemele construirii socialismului în patria noastră. Tovarășa Georgeta Pop a scos în evidență necesitatea ridicării nivelului ideologic al cadrelor didactice, fapt ce se va reflecta în calitatea lecțiilor. De asemenea, tovarășa Pop și-a luat angajamentul să pregătească astfel pe elevii săi din clasa a IV-a B., la care predă, încît toți să promoveze clasa, iar în anul școlar viitor să urmeze cursurile clasei a V-a. Tovarășa Gheorghe Sirbu, profesor de limba română, a arătat că este necesar să se întărească legătura între școală și familie, pentru ca și părinții să sprijine măsurile luate de școală în vederea unei mai bune pregătiri a elevilor. El a subliniat că sprijinul familiei va fi cu atât mai puternic cu cit părinții vor primi o îndrumare mai bună prin lectoratele pentru părinți.

Angajamentele pe care pedagogii și-au luat în această ședință nu au întîrziat să dea rezultatele așteptate. Astfel, majoritatea învățătorilor și profesorilor și-au împlinit numărul orelor de meditații și consultații pentru a sprijini efectiv pe elevii rămași în urmă la învățătură. De pildă, tov. Angela Goagă, care înainte de discutarea documentelor Congresului avea trecut în plan o singură oră de meditații săptămînală, s-a angajat acum să muncească trei ore în

N. PAVEL

Plenara Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R.

Luni dimineața au început la Casa de Cultură a Sindicatelor din Capitală, lucrările plenarei Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R.

Ordinea de zi a plenerii a cuprins:

1. Sarcinile sindicatelor în lupta pentru aplicarea hotărîrilor ale celui de-al 2-lea Congres al P.M.R.
2. Raportul cu privire la executarea bugetului mișcării sindicale pe anul 1955 și prezentarea proiectului de buget pe anul 1956.
3. Raportul privind executarea bugetului Asiguraților Sociale de Stat pe anul 1955 și prezentarea proiectului de buget pe anul 1956.
4. Raportul Comisiei de Revizie.

Raportul cu privire la sarcinile sindicatelor în lupta pentru aplicarea hotărîrilor ale celui de-al 2-lea Congres al P.M.R. a fost prezentat de tov. Gheorghe Apostol, președintele Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R.

Raportul a cuprins o analiză a activității desfășurate de sindicate în anul 1955 și cîntărilor și sarcinile sindicatelor în lupta pentru ridicarea nivelului și pentru producția și creșterea sistematică a prețului de cost — condiție esențială pentru ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii, pentru îndeplinirea sarcinilor celui de-al 2-lea plan cincinal. Raportul a subliniat de asemenea necesitatea dezvoltării activității cultural-educative a sindicatelor și rolul important al contractelor colective ca bază a activității multilaterale a organizațiilor sindicale din întreprinderi.

La discuții au luat parte un mare

număr de activiști sindicali, conducători ai ministerelor, fruntași în producție, care au împărtășit din experiența acumulată și au scos în evidență posibilitățile concrete care stau la îndemîna fiecărei organizații sindicale pentru îmbunătățirea organizării producției, extinderea metodelor și experienței înaintate, deslășurarea tot mai largă a întrecerii socialiste — cheazășia la realizării cu succes a celui de-al 2-lea plan cincinal.

Lucrările plenarei Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R. au continuat marți.

La discuții, pe marginea raportului prezentat în prima zi a plenerii de către tovarășul Gheorghe Apostol, președintele Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R., au luat parte numeroși activiști sindicali, conducători ai ministerelor, fruntași în producție, care au făcut observații critice și propuneri prețioase în vederea îmbunătățirii activității organizațiilor sindicale.

Plenara a adoptat o hotărîre prin care aprobă raportul prezentat de tovarășul Gheorghe Apostol.

Tov. Stelian Moraru, vicepreședinte al Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R., a prezentat raportul cu privire la executarea bugetului mișcării sindicale pe anul 1955 și proiectul de buget pe anul 1956.

Raportul privind executarea bugetului Asiguraților Sociale de Stat pe anul 1955 și proiectul de buget pe anul 1956 a fost prezentat de tov. Liuba Chișinevski, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R.

Lucrările plenarei Consiliului Cen-

tral al Sindicatelor din R.P.R. au continuat în cursul zilei de miercuri.

La discuții pe marginea raportului privind executarea bugetului mișcării sindicale pe anul 1955 și prezentarea proiectului de buget pe anul 1956 și cu privire la executarea bugetului Asiguraților Sociale de Stat pe anul 1955 și prezentarea proiectului de buget pe anul 1956 au luat cuvîntul activiști sindicali, conducători ai ministerelor.

Subliniind grija pe care o acordă statul nostru democrat-popular îmbunătățirii continue a condițiilor de muncă și de viață ale oamenilor muncii, vorbitorii s-au angajat ca, printre altele, bună gospodărire a fondurilor puse la dispoziția sindicatelor de către stat pentru asigurări sociale, să îmbunătățească activitatea organizațiilor sindicale și în acest domeniu.

Plenara a ascultat raportul Comisiei de Revizie. A fost adoptată o hotărîre care aprobă executarea bugetului mișcării sindicale pe anul 1955 și bugetul pe anul 1956. De asemenea au fost aprobate executarea bugetului asigurărilor sociale de stat pe 1955 și proiectul de buget pe anul 1956.

În încheierea lucrărilor s-a dat citire scrisorii adresată de plenara Consiliului Central al Sindicatelor Comitetului Central al Partidului Muncitoroesc Român.

Intr-un cîtun de munte

In munții Sebeșului, cale de trei ore de mers pe jos din comuna Sugag, în cîtunul Birsana, este o școală elementară cu două posturi. Aici funcționează tinerile învățătoare Elena Ștefan și Eugenia Stănică. Condițiile de muncă în acest cîtun, cel mai îndepărtat de centrul raional, nu sînt ușoare. Cu toate acestea, înfrîngînd greutățile, tinerile învățătoare, însufleșite de cuvîntul partidului, duc o muncă rodnică în rîndurile țărănilor muncitori. Prin acțiunea de lămurire dusă din casă în casă, ele au reușit să aibă o bună frecvență în școală și rezultate frumoase la învățătură.

De asemenea, în cadrul adunărilor cu părinții, învățătoarele le vorbesc despre întoarcerea în țară de la școlile elementare și îndrumarea acestor copii în țară. Prin acțiunea de lămurire dusă din casă în casă, ele au reușit să aibă o bună frecvență în școală și rezultate frumoase la învățătură.

Studentii în vacanță

Documentele Congresului al II-lea al P.M.R. au scos la iveală o serie de lipsuri ale Ministerului Învățămîntului în ceea ce privește politica de cadre. Nu peste tot s-a respectat principiul indivizibil leninist al recrutării cadrelor după meritele profesionale și politice. Nu peste tot s-a realizat o folosire judicioasă a elementelor tinere și a celor cu o vastă experiență didactică. Pentru înlăturarea acestor lipsuri, Ministerul Învățămîntului și conducerile instituțiilor de învățămînt superior trebuie să imbina grija pentru asigurarea stabilității cadrelor cu munca pentru o temeinică cunoaștere, selecționare și repartizare a cadrelor tinere, asigurînd, în felul acesta, colective puternice la fiecare catedră.

Sarcinile mari pe care le pun în fața învățămîntului superior documentele Congresului al II-lea al P.M.R. ridică problema unei serioase îmbunătățiri a muncii educative, a educației patriotice a studenților. De pe băncile facultăților și institutelor trebuie să pornească spre diferitele sectoare ale economiei și culturii noastre specialiști cu dragoste de profesie, dornici să-și pună întreaga lor pregătire în slujba patriei, specialiști cu o înaltă înținută morală.

În acest scop, cadrele didactice, în colaborare cu organizațiile U.T.M. și sindicale, folosind din plin sprijinul și îndrumarea organizațiilor de partid, au datorită să se preocupe în mai mare măsură de comportarea studenților în institut și în afară de institut, de atitudinea lor față de muncă, de preocupările lor de viitor.

Măsurile ce se vor lua în învățămîntul superior pentru îndeplinirea cu succes a planului de școlarizare, pentru îmbunătățirea conținutului învățămîntului și a muncii educative, pentru îmbunătățirea condițiilor materiale vor avea ca rezultat pregătirea acelor cadre pe care le așteaptă întregul nostru popor muncitor în lupta sa pentru construirea socialismului.

Studentii în vacanță



PREDEAL. — Aproape de o săptămînă, ninsoarea nu mai clementește. Fulgii gri au așternut un covor alb pe străzi, peste acoperșurile caselor, peste poieni și păduri. Pitorescul orașel din munții Bucegilor s-a populat cu studenți din toate colțurile țării. Au venit aici 450 dintre cei mai merituoși la învățătură, din București, Cluj, Iași, Timișoara și Galați. Tabăra organizată de C.C. al U.T.M. în colaborare cu C.C.S., le oferă cele

din București, au și început inițierea în „tainele” schiului. (fotografia 1).
 „Pe „Metere”, activitatea nu mai clementește. Fiecare, după ce a coborît pe schiuri — cum a putut — se urcă sus și mai dornic de o nouă coborîre. (fotografia 2).
 Adelaida Rădulescu, Ovidiu Mărgineanu și Ana Stănescu, de la I.M.F. București, au preferat să facă o plimbare, cu sînișua după ei, pînă la Cloșca. (fotografia 3).
 Într-un răgaz, Ion Deak, Viorel Giron și Dan Georgescu, de la I.M.F. Cluj, au lăsat pentru o clipă pînă și au încercat să intre în vorbă cu studenta Ana Dumitrescu. Cum n-a reușit decît unul, ceilalți se mulțumesc să privească cu veselie „bușele” celor de pe panta de schi. (fotografia 4).



Sus, la Veste, sub conducerea lui Viorel Rărica, asistent de educație fizică, Nicolae Ion, Constantin Chirică, Iancu Saul, Sandu Constantin și Herman Gutman, de la Universitatea „C. I. Parhon” mai bune condiții pentru a-și petrece bine meritata vacanță. Activitatea la club, cursurile de



FOTOREPORTAJ DE M. MATEI

Insemnări

Fiecare om ajunge, la un moment dat, să se învețe cu peisajul cotidian al drumului spre slujbă — stația de tramvai, depozitul la care-și cumpără țigari, standul la care îl așteaptă ziarul preferat, magazinele care se înșiră pe aceeași parte a străzii pe care o străbate zilnic etc.

În drumul meu se află un cîmîn de studenți „medicinisti”. M-am obișnuit să întinsec în fiecare zi acești prieteni necunoscuți — aici, cu timpul, mi-au devenit prieteni. Dimineața, toți sînt grăbiți. Cei mai mari, cu hainele albe pe mină sau, stîngații ascunse sub paltoane, cei din primii ani cu uragii de cărți la subțioară, se îndrăpăie spre clinici, spre facultăți, spre bibliotecă. La amiază și mai aieve seara, în fața cîmînului e forțat. Se cîntărează noaptea zilei. Cei care-și fac stagiul de spital sînt în centrul atenției. Și cum poate fi altfel, cînd ei sînt cei care povestesc în fiecare zi despre „cazurile” care le vin la clinică, despre prima injecție pe care au făcut-o, despre mai știu eu ce fapte de seamă care stîrnesc de-a dreptul invidia celor mai tineri.

Intr-o bună zi — nu e mult de atunci — îndreptîndu-mă spre slujbă, mi s-a părut că am upucat un drum: greșit. Parcă lipsea ceva din decor. Intr-adevăr, așa era: începuse vacanța de iarnă a studenților.

Pe unde veți și acum, prieteni dragi? La Sinaia sau Predeal, la Călimănești, Gura, Savața sau Borsuc? Poate ați plecat într-una din excursiile de șase zile organizate pentru voi la Dihom, la Paltinș, la Sina din Vale sau cine mai știe în care din pitoreștile colțuri ale patriei? Cîți dintre voi se numără printre cei peste 4000 de studenți care au plecat să petreacă această vacanță într-o stațiune de odihnă sau în vreo excursie, care desigur va fi de neuitat?

Unii, jură îndoială, petrec ore plăcute în cluburile anume înființate pentru studenți, în pasionante partide de șah, în mijlocul cârților sau la spectacolele pregătite pentru ei...

Aștept cu nerăbdare să vă întinsec, să aud cum vă împărtășiți zgometoși impresiile, să văd chipurile voastre în care se răsfrînge, luminoasă, bucuria tinereții.

ADRIAN COSTA

Viața de partid în instituțiile de învățămînt

Comuniștii din școală luptă pentru legarea învățămîntului de practică

Pedagogii comuniști de la școala medie mixtă nr. 3 din orașul Galați au înțeles că una din principalele sarcini care se desprind pentru ei din Directivile Congresului al II-lea al Partidului este buna pregătire a elevilor, înarmarea lor cu temeinice cunoștințe teoretice și practice.

Importanța propagandei pedagogice în rîndurile părinților

Influența familiei asupra dezvoltării copilului și tîrîrului este considerabilă. Sub directă influența a familiei, în data nașterii, copilul își formează primele imagini și noțiuni, preferințe și deprinderi, idei despre bine și rău, anumite trăsături de caracter.

Consfătuirea cadrelor de conducere din învățămîntul superior

În zilele de 28, 29 și 30 ianuarie a avut loc la București consfătuirea cadrelor de conducere din instituțiile de învățămînt superior din întreaga țară.



La grădinița de copii din comuna Si ntana — Timișoara

Pentru sistematizarea cunoștințelor elevilor

Lucrez într-o școală pentru tinerii muncitoresc. Munca dăsuă cu elevii unei asemenea școli cere o atenție deosebită datorită condițiilor în care învață acești elevi, care sînt în producție.

Subzona de stepă cu cernoziom din U. R. S. S.

Face parte din zona stepelor; ocupă partea sudică a acestei zone; este acoperită cu ierburii; pădurea apare numai în luncile situate de-a lungul râurilor.

Observații privitoare la manualul de aritmetică pentru cl. a II-a

Ediția din 1955 a manualului de aritmetică pentru clasa a II-a prezintă o serie de calități față de ediția din 1953.

- Climpici cu răpi adânci și ramificate, lipsite de vâgalele se fac împăduriri planificate pentru a se oprim dezvoltarea răpilor.
Relieful — cernoziom — mai gros și mai bogat în humus la nord, mai sărac spre sud.
Soluți — argila — predomină în partea asiatică; datorită ei se formează mlaștini.
Clima — continentală — Temperatura și precipitațiile atmosferice scad de la vest la est pînă în munții Altai, unde se observă din nou o ușoară creștere.
Flora — Pelsaj natural — graminee rezistente la uscăciune și plante cu rezerve de hrană în bulbi și rizomi.
Fauna — reprezentată prin copitate și rozătoare.
Populația — mai deasă în vest — ucrainenii și moldovenii — în partea de vest; rușii — în centru; kazahii și kazahii — în partea de est.
De asemenea, acord o atenție deosebită notelor de care le iau elevii la lecție. Pentru ca noțiunile să aibă într-adevăr de elevi și să le ușureze munca independentă de care o fac acasă, am grăit că, în termenii lecției, să le atrag eu însumi atenția asupra unor chestiuni mai importante. Spre exemplu la lecția de mai sus, vorbindu-le elevilor despre limitele zonei, respective am accentuat faptul că spre est de Enisei

Prof. GH. TEODORESCU

ILEANA SCHREIER

